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Gabinete do Vereador Roberto Tripoli – PV


Ofício 366/09 – 38° GV
São Paulo, 26 de outubro de 2009.
Senhora Gerente,

Conforme a reportagem “Rodeio em favela tem camarote na laje”, publicada pelo Jornal Folha de S. Paulo neste domingo, 25 de outubro de 2009, na página C7 do Caderno Cotidiano, um rodeio com temporada de duas semanas, está sendo realizado na comunidade de Paraisópolis. Trata-se do 1° Cowboy Fest de Paraisópolis, que segundo seu promotor, o senhor José Ivanildo Gomes – o Cowboy do Asfalto – conta com “apoio da Prefeitura, para ajudar com a papelada de autorização, e na intermediação com a CET e a polícia” (declaração contida na referida reportagem).

Neste sentido, lembrando a existência da Lei 11.359/93, que proíbe a realização de rodeios, touradas ou eventos similares no Município de São Paulo, regulamentada pelo Decreto 37.584/98, solicito à senhora que informe a este vereador, em caráter de urgência, se o Centro de Controle de Zoonoses forneceu algum tipo de autorização para que este evento fosse promovido.

Se forneceu, por que o fez, considerando que o Legislativo e o Executivo da cidade de São Paulo, já sinalizaram claramente, há mais de 15 anos que em nossa cidade rodeios não são aceitos. Por isso, a referida lei foi aprovada e devidamente regulamentada, processo do qual esse vereador participou ativamente ao lado de líderes do movimento de defesa animal da cidade e do País, sinalizaram que nesta cidade rodeios não devem ser realizados. 
Cabe lembrar que apesar de todas as argumentações dos promotores e participantes de tais eventos, bois, cavalos e outros grandes animais usados nos rodeios sofrem abusos e maus-tratos, conforme já foi largamente comprovado por técnicos e cientistas. E a lei federal 9.605/98 criminaliza a prática de abusos e maus-tratos contra quaisquer animais, conforme o art. 32.
Além da lei e decreto municipais, e da lei federal de crimes ambientais, cabe lembrar o Decreto Estadual 40.400/95, Art. 1, inciso XIII; e Art 23, que proíbe a realização de rodeios em perímetro urbano, como é o caso da Comunidade Paraisópolis.
Aguardando um breve posicionamento de Vossa Senhoria, apresento protestos de elevada estima e consideração.

Cordialmente,

Vereador Roberto Tripoli

Partido Verde

Ilma. Sra.                                                                                                                              DRA. ANA CLAUDIA FURLAN MORI                                                                                 Gerente do Centro de Controle de Zoonoses
